

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»
350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская,
д. 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якубова Сергея Фрунзиковича
«Преступления, связанные с незаконным оборотом
психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ):
проблемы законодательной и судебной пенализации»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(г. Краснодар, 2025)

Тема диссертации С.Ф. Якубова, безусловно, актуальна. Преступления в сфере нелегального оборота психоактивных веществ составляют значительную часть всего массива ежегодно регистрируемых в России преступлений. Однако уголовно-правовая политика противодействия им не отличается стабильностью и системностью. Только в период с 2003 г. по 2021 г. в ст.ст. 228, 228¹, 229¹, 234 УК РФ в части дифференциации уголовной ответственности и наказания были внесены многочисленные новеллы. Теория уголовного права также не отличается единством подходов к вопросам построения санкций в целом, в том числе имеет дискуссионное содержание в отношении пенализации преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ. Несмотря на актуальность, указанная проблематика в последние годы не была представлена в отдельных комплексных монографических исследованиях. Все указанное обуславливает не только актуальность исследования, осуществленного С.Ф. Якубовым, но и его прикладную востребованность.

К значимым достижениям, изложенным в работе, относится авторская модель построения санкций ст.ст. 228, 228¹, 229¹, 234 УК РФ, которая обладает несомненной новизной, научной обоснованностью и прикладным значением. Автор впервые в отечественной доктрине представил целостное обоснование

установления нижних и верхних пределов санкций соответствующих норм с учетом необходимости дифференциации уголовной ответственности и с соблюдением принципа постепенного перехода от одного уровня строгости наказания к другому применительно к основным, квалифицированным и особо квалифицированным составам преступлений.

Повышает убедительность выводов автора комплексный подход к исследованию, строящийся на неразрывной связи вопросов законодательной регламентации, уголовно-правовой теории и практики судебной пенализации названной группы преступлений. Диссертация интересна выводами относительно современного состояния правоприменения с акцентом на вопросы его некоторой «порочности» и путей преодоления недостатков назначения наказаний, а также применения иных мер уголовно-правового воздействия за совершение преступлений, предусмотренных ст.ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ. Несомненный интерес вызывает анализ внушительного массива источников зарубежного уголовного права в части пенализации аналогичных деяний.

Очевидна научная новизна диссертации С.Ф. Якубова, которая выражается в выводах о специфике истории становления законодательства в части формирования системы наказаний за названные преступления в уголовном праве России (с. 8-9); в выявлении особенностей зарубежного опыта пенализации этих преступлений (с. 9, 17-18); в установлении и систематизации принципов их пенализации, закрепленных в источниках международного уголовного права (с. 9); в разработке теоретического понятия «пенализация преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ» (с. 10); в формировании системы принципов законодательной пенализации (с. 10) и обосновании предложений по совершенствованию санкций ст.ст. 228, 228¹, 229¹ и 234¹ УК РФ (с. 10-11).

Достоверность выводов автора сомнений не вызывает, так как они основываются на достаточной эмпирической базе, включающей необходимые статистические данные, материалы изученной судебной практики (230

приговоров), обобщенные результаты опроса практических работников (80 судей и 60 следователей). Результаты исследования прошли необходимую апробацию в 5 научных статьях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, а также посредством представления их на международных научных форумах и внедрения в учебный процесс и в правоприменительную деятельность.

В целом содержание автореферата диссертации дает основание полагать, что задачи исследования решены и цель его достигнута.

Несмотря на общее положительное впечатление от работы, нельзя не высказать С.Ф. Якубову некоторые замечания.

Спорным представляется обозначение группы исследуемых преступлений иначе, нежели это принято в традиционном понимании, а именно как «связанные с незаконным оборотом психоактивных веществ». Из содержания автореферата нельзя сделать вывод о том, объясняет ли автор в диссертации подобный подход. Думается, что категория «психоактивные вещества» несколько выходит за рамки предмета преступлений, криминализованных в ст.ст. 228, 228¹, 229¹ и 234¹ УК РФ.

Кроме того, при изучении содержания автореферата складывается впечатление о «рандомном» подходе к выбору зарубежных стран для исследования их уголовных законов в рамках диссертации. Так, достаточно фрагментарно представлено законодательство государств ближнего зарубежья, хотя их опыт представляется наиболее интересным с точки зрения постсоветского генезиса подходов к пенализации указанных преступлений.

Однако данные замечания не умаляют общей положительной оценки исследования, проведенного С.Ф. Якубовым, отличающегося научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Таким образом, можно прийти к выводу, что диссертация Сергея Фрунзиковича Якубова «Преступления, связанные с незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ): проблемы законодательной и судебной пенализации» является научно-

квалификационной работой, содержащей решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки, соответствует критериям, предусмотренным пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заместитель начальника кафедры уголовного права
Омской академии МВД России

кандидат юридических наук, доцент
9 июня 2025 г.

Николаев Константин Дмитриевич

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»; 644092, Россия, г. Омск, пр. Комарова, 7; тел. 8 (3812) 75-10-08; e-mail: oma@mdv.ru)

